



# **Распад СССР и его последствия.**

*Презентацию  
подготовил:  
Маруженко Алексей  
группа: Д-162*



# *Цели и задачи.*

- **Цель** моего реферата состоит в том, чтобы выяснить основные причины распада Советского Союза, а также его последствия.
- **Основные задачи**
  - 1) Выяснить возможные причины распада СССР.
  - 2) Выяснить причины распада СССР в исследованиях Е.Т.Гайдара и С.Г. Кара-Мурза.
  - 3) Выяснить оценки распада СССР.
  - 4) Выяснить положительные и отрицательные стороны распада СССР.
  - 5) Сделать вывод.

# *Возможные причины распада СССР.*

Неспособность СССР выдержать гонку вооружений, победа «рейганомики» в этой гонке.

Межнациональные противоречия, желание отдельных народов самостоятельно развивать свою культуру и экономику.

Центробежные тенденции, присущие каждой многонациональной стране.

Снижение мировых цен на нефть, пошатнувшее экономику СССР.

Заинтересованность западных государств в ослаблении СССР, подрывная деятельность западных спецслужб.

Горбачёвская перестройка, с одной стороны давшая свободу, с другой — попросту развалившая страну.

Неэффективная деятельность правителей — Брежнева и его преемников.

# **Причины распада СССР по мнению Е. Т. Гайдара.**



**1) Россия – особый путь «догоняющей» цивилизации. Особый путь развития.**

**2) Противоречия между номенклатурой и номенклатурным государством**

# **Причины распада СССР по мнению С.Г. Кара – Мурзы.**



*Внутренние:*

- 1) Возрождение сословности в советском государстве;
- 2) Слом принципов всеобщего равенства;

*Внешние:*

- 3) Деятельность «разрушителей»;



# Оценки распада СССР.

Противники СССР в Холодной войне восприняли коллапс СССР как свою победу.

По данным регулярных международных опросов населения в рамках программы «Евразийский монитор» на 2006 год, о распаде Советского Союза сожалеют 52 % опрошенных жителей Белоруссии, 68 % — России и 59 % — Украины. Не сожалеют, соответственно, 36 %, 24 % и 30 % респондентов. 12 %, 8 % и 11 % затруднились ответить на этот вопрос.

13 % белорусов полагают, что воссоздание СССР сегодня возможно (76 % считают, что это невозможно, 11 % затруднились ответить). Среди россиян этот процент выше — 23 % (68 % убеждены в невозможности восстановления СССР, 9 % не знают, что ответить). На Украине воссоздание СССР считают возможным 18 %, 71 % придерживаются обратного мнения, 11 % затруднились с ответом.

Если бы сегодня проводился референдум об объединении бывших союзных республик в новый союз, за такое объединение проголосовали бы 36 % опрошенных жителей Белоруссии, 51 % — России и 45 % — Украины.

Против объединения отдали бы свои голоса 32 % белоруссов, 22 % россиян и 25 % украинцев. Не стали бы участвовать в референдуме 11 % белорусских, 16 % российских и 12 % украинских респондентов.

Затруднились с ответом соответственно 21 %, 11 % и 18 % участников

# После окончания “холодной войны”



- Впервые в истории началась ликвидация целых классов оружия массового поражения и освобождение Европы от обычных вооружений;
- Ослабло региональное противоборство СССР и США, что принесло народам многих стран мир и возможность самоопределения без вмешательства извне;
- Наметились реальные перспективы более тесной интеграции СССР и стран Восточной Европы в мировое хозяйство и международные политические структуры.

Благодаря распаду СССР и окончанию "холодной войны" европейские страны получили возможность развиваться **САМОСТОЯТЕЛЬНО.**



# ***Денежная ситуация.***

- Летом 1992г. была утверждена программа приватизации, согласно которой началась выдача приватизированных чеков (ваучеров) всем россиянам. Было разрешено вложение этих ценных бумаг в акции предприятий, которые в перспективе должны были обеспечить получение прибылей;
- В январе 1992г. была упразднена централизованная система распределения ресурсов;
- Из 250 тыс. государственных и муниципальных предприятий в частную собственность перешло около 47 тыс., а 5631 предприятие было преобразовано в акционерные общества;
- Значительно расширился рынок продовольственных и промышленных товаров.

**Все это несколько ослабило социальную напряженность.**



# *Рыночные реформы.*



- Особое внимание было уделено топливно-энергетическому и оборонному комплексам, получившим от правительства значительные кредиты;
- В декабре 1992г. была принята единая тарифная система оплаты труда, которая позволила несколько смягчить ситуацию в бюджетной сфере.

Таким образом государство старалось сохранить влияние, держа направление движения **В СТОРОНУ РЫНКА.**



# ***Положительные последствия распада Советского Союза, по мнению, респондентов, сводятся к следующим:***

- Обретение республиками реальной политической и экономической независимости, реализация прав титульных наций на самоопределение ("***каждая республика стала хозяйкой***")
- Россия освободилась от "***иждивенцев и нахлебников***" ("***все республики были как груз, без них России легче***")
- Обретение гражданами России политических и гражданских прав и свобод ("***воли больше***")
- У людей повысился материальный достаток, исчезли дефицит и очереди ("***люди получили возможность покупать все, что могли, были бы деньги, т.к. распад СССР привел к рыночным отношениям***")
- Россия стала самостоятельным субъектом международных отношений ("***Россия обрела свободу, сама себе хозяйка, ни от кого не зависит***")
- Россия меньше по территории, чем СССР, и это снимает ряд неизбежных для огромного государства проблем ("***маленькой***...")



# **Нефтегазовая**

## **промышленность.**

В Советском Союзе большая часть предприятий нефтегазового машиностроения находилась в Азербайджане, на Украине и в России на территории Чеченской Республики. Из крупных собственно российских производителей нефтегазового оборудования можно назвать еще, наверное, только «Уралмашзавод», изготавливавший буровые установки.

После распада СССР, когда из-за отсутствия соответствующих мощностей в России импорт нефтегазового оборудования достиг серьезных объемов, руководство страны совместно с «Газпромом» и нефтяными компаниями подготовило программу отраслевой конверсии. В рамках этой программы значительная часть предприятий бывшего Миноборонпрома и ряд предприятий Минсредмаша, Минобщемаша, других министерств знаменитой «девятки», работающих на ВПК, были переориентированы на выпуск нефтегазового оборудования. Подотрасль нефтегазового машиностроения создавалась в России практически «с нуля». Предприятия оборонного комплекса не имели ни многолетних связей с потребителями, ни опыта в разработке нефтегазового оборудования. В ряде случаев разработанное и изготовленное на предприятиях ВПК нефтегазовое оборудование не вполне соответствовало требованиям потребителей или



# *Мнение российского народа.*

Глава Нижнего Новгорода Вадим Булавинов:

«Распад СССР является одним из трагических событий в истории России. Это трагедия, когда стремления за президентскими креслами, привели к развалу страну.» Глава города напомнил, что в 1991 году на референдуме жители Советского Союза высказались за сохранение СССР.

В.Булавинов также отметил, что распад СССР негативно сказался на промышленности всех республик, и в частности России. "Была разрушена единая хозяйственная система Советского Союза", - сказал мэр.

Глава города отметил, что распад СССР принес "очень много бед", как для России, так и для Белоруссии и Украины. "Хуже стало всем", - подчеркнул он.



# **Основные отрицательные черты.**

- Появление новых границ, введение визового режима между бывшими республиками СССР “у многих отрезаны все корни”.
- Снижение уровня жизни, обнищание, инфляция, развал экономики и сел. Хозяйства, появление безработицы, рост национализма, межнациональной розни, возникновение вооруженных конфликтов и вой на этой почве.
- Снижение авторитета, международного статуса России.
- Нарушение экономических связей между бывшими республиками СССР.
- Усиление в России хаоса, беспорядка, безвластия, ухудшение положения русских и русскоязычного населения в бывших республиках СССР.
- Россия взяла на себя долги бывших союзных республик.

# Вывод:

По моему мнению распад СССР можно было избежать, но надо ли это нам?

Да, многие говорят что в СССР было гораздо лучше, что все жили едино и не от кого нельзя было ожидать подставы. Но зато сколько народу тогда погибло на расстрелах, сколько было бедствующих и голодных на тот момент. Согласен что их и сейчас не мало, но мне кажется что на тот момент их было гораздо больше. Мне кажется что во времена СССР было не так уж уютно и свободно, как сейчас.

# **Список использованных источников**

- Основа:

1. <http://5istoriya.net/raspad-SSSR/Prichiny-raspada-SSSR/001-Spory-o-prichinakh-raspada-SSSR.html>

- Немного фактов:

1. <http://www.myshared.ru/slide/434673>

2. <http://5istoriya.net/raspad-SSSR/Rossija-posle-raspada-SSSR/002-Raspad.html>

3. <http://ppt4web.ru/istorija/raspad-sssr-ego-otricatelnye-cherty.html>